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„Părinte/ Părinte! Carul lui 
Israll şi vizitiul lut . ! (4 Reg-
2,12). 

Sunt în munţi piscuri de-abia aninate de 
masivul de stâncă. De veacuri, poate, stau gata 
să cadă. lotuşi prăbuşirea lor, aşteptă în fie
care clipă, va înfiora adâncimile şi va cutremura 
hăurile de peatră până'n depărtări. 

Stâncă doborîtă de pe înălţimile vieţii ro
mâneşti a fost mitropolitul Vasile. De zece ani 
stă pe miezuina tremei şi a veşniciei. De zece ani 
îngerul morţii l-a pândit necontenit, ziua şi 
noaptea. Şi, până acum, nu l-a putut smulge dela 
masa lui de scris. Avea atâta de lucru. Prove-
dinţa îi croise, pe măsura puterilor lui de uriaş, 
pârtie mare de muncă şi de suferinţă. Irebuia 
s'o scoată la capăt. Şi numai atunci, dupăce-şi 
isprăvise postatea, moartea a reuşit să se apro
pie şi, înir'o seară dupăce mitropolitul îşi înche
iase cu bine socotelile, dupăce îşi dăduse pentru 
noi toate puterile si toţi banii până la ultima 
lăscâie, cu un gest lin l-a trecui în eternitate. Şi 
în istorie. 

Se ştia de mult sfârşitul luptei titanice la 
care era angajat mitropolitul Suciu. Martori 
uimiţi ai unui spectacol extraordinar de biruinţă 
cotidiană a puterii spiritului peste legile mate
riei şi a morţii, ştiam totuşi că, in cele din urmă, 
trupul chinuit de dureri şi saturat de leacuri se 
pa frânge şi va scăpa din legăturile sale spiritul 
marelui teolog, plecat să verifice acum dogmele 
predinţei pe care a servit-o. Se aştepta de atâta 

[ reme sfârşitul fatal, 
loturi acum, când stânca s'a prăbuşit, s'a 

utremurat în adâncurile sale marea conştiinţei 
româneşti. Valurile durerii s'au întins repede dela 
i> margine a ţării la alta. Ca la o poruncă ne
văzută, toţi au alergat la sicriul lui. Papa dela 
Roma prin Nunţiul său. şi Regele pe care l-a 
iubit şi servit cu credinţă, prin delegat special 
Iau petrecut pe drumul cel fără întoarcere. Ală
turi de ei guvernul ţării, toţi ierarhii Bisericii 
noastre, şi toată lamura clerului, reprezentanţi 
aleşi ai celorlalte culte; ceată impunătoare de 
mari personalităţi ale vieţii publice, politiiiani şi 
cărturari; asociaţiuni culturale şi mii de simpli 
credincioşi plugari cu haina albă, şi cu suflet 
cernit, s'au grăbit să dea cinstea din urmă ma
relui dispărut, fără să fi fost decretate oficial, 
funeraliile mitropolitului Vasile, la care a parti
cipat ţara intr agă dela Rege până la elevii bă
trânelor scoale din Blaj, dela vlădici până la o-

pincă, au fost cu adevărat şi în cel mai plin în
ţeles al cuvântului: funeralii nafonale. 

Fiindcă ţara întreagă a simţit fi a ştiut, că 
pleacă dintre noi unul din cei mai marţ şi mat 
buni ai noştri. Spontan şi instinctiv am înţeles, 
că mitropolitul Vasile lasă în urma lui un gol 
imens, care foarte greu va putea fi împlinit. S'a 
dărîmat, cu adevărat o adevărată „columnă a 
bisericii* noastre, cum i-a zis însuşi Vicarul lui 
Hristos, Papa Pius XI. Un nou Vasile Vodă al 
şcoalei şi culturei româneşti,' cum l-a numit d. N. 
lorga, s'a mutat dintre noi. El a fost „părintele, 
carul şi vizitiul11 Sionului nostru. Avea mintea 
limpede şi mâna sigură. Avea gând hotărit şi 
inimă dreaptă. Nici ascunziş, nici ocoliş n'a cu
noscut. Nici podoabă lumească, nici înfloritură de 
vorbă n'a căutat. Ci a fost vorba lui aşa—aşa, 
nu—nu. Puteai clădi pe ea o împărăţie. Odihnă 
n'a cunoscut, nici capitulare în faţa încercărilor. 
In mijlocul valurilor a avut un pas fără greş: 
datoria. Datoria mai presus de toate. Peste 
toate limitele puterilor omeneşti. Până la martiriu 
La martiriu lung, greu, purtat cu uimitoare pu
tere, cu netulburată seninătate. Zece ani a putut 
spune cu sfântul Pavel: „In toate zilele mor, fra
ţilor, pentru mărirea voastră" (1 Cor, 15, 31), El, 
care se identificase pe deantregul cu Biserica sa. 

Această vieaţă aspră, de muneă vărtoasă şi 
dârză, de perspective mari şi de realizări gran
dioase, de sbucium şi de chinuri biruite, toată s'a 
hrănit dintr'o mare credinţă şi dintr'o mare dra
goste, fără de cari ar fi fost cu neputinţă şi 
inexplicabilă. Mitropolitul Vasile a crezut în 
Dumnezeu şi învăţăturile Lui, cu credinţa neşo
văitoare, care mută munţii. Şi şi-a iubit neamul 
cu patima nobilă a generaţiilor lungi de plugari 
plecaţi şi înfrăţiţi cu glia aspră a ţării Făgăra
şului. Biserica şi neamul una au fost în sufletul i 
lui mare. Deodată şi necontenit le-a slujit pe. a- ! 
mândouă, până la ultima suflare, cu eroism fără \ 
seamăn. 

Biserica unită şi neamul românesc întreg au 
ştiut bine toate acestea. Au văsuţ înălţându se în 
peatră gândurile lui. Au admirat talentele mul
tiple, de cărturar şi de înţelegător al realităţilor, 
A scris cărţi şi a ridicat scoale, a dxl noui im
pulsuri de spiritualitate şi s'a gândit la formarea 
unei pături de meseriaşi pentru cucerirea oraşelor, 
a prezidat cel dintâi „consiliu naţional" revolu
ţionar din 1918 şi, cu riecul vieţii, a apărat 
drepturile bisericii sale. loate dintr'o mare cre
dinţă, şi dintr'o mare dragoste, loate pentru 

alţii. Pentru dânsul numai renunţarea, priva
ţiunea, sbuciumul şi durerea. 

Mitropolitul Suciu a fost un om mare. A 
fost un mare Ierarh. A fost un mare Român. Un 
mucenic. — De pe acum, figura lui ne pare u-
riaşă. loate vorbele cari s'au spus la catafalcul 
lui sunt drepte. Şi din ele, icoana lui s'a în
chinat grandioasă. Vremea va trece, dar El va 
rămâne. Vor grăi mereu faptele lui. Peste mi
cile noastre frământări se va aşterne uitarea. 
Dar Vasile Suciu mitropolitul dela Blaj, va fi 
tot mai mare. Istoria nepărtinitoare aşa îl ea 
vedea. Şi aşa îl va arăta generaţiilor cari vor 
veni, drept pildă de urmat. — Credem tare că 
aşa il judecă şi bunul Dumnezeu. 

* 
• « Funeraliile mitropolitului 

VASILE 
P r e g ă t i r i . 

Măsurile pentru desfăşurarea ordonată ţ i 
demnă a tristului ceremonial le ia Capitlul mi
tropolitan, având concursul tuturor blăjenilor. 
Se constitue în grabă comisiuni: de primire a 
oaspeţilor, de încartiruire, de aranjare a cor
tegiului funebru şi a mesei. Toţi membri aces
tor comisiuni îşi dau tot prisosul energiei lor, 
ca funeraliile, de proporţii «naţionale*, să se 
desfăşoare în toată grandoarea. Ceeace nu a 
fost uşor de loc. 

A s i s t e n ţ a . 
E cea mai grăitoare dovadă a dragostei 

şi mai ales a consideraţiunii neprecupeţite de 
care s'a făcut vrednic Mitropolitul Vasile în 
faţa neamului nostru 'ntreg. Exc. Sa Nunţiul 
Valerio Valeri reprezintă pe Preafericitul Pă
rinte PAPA PIUS XI, iar Colonelul Drosu pe 
Majestatea Sa REGELE CAROL II. — Guver
nului îi ţin locul Dnii miniştrii C. Angelescu şi 
Al Lapedatu. Patriarhia ortodoxă română tri
mite pe P. S. S. Visarion Putu, iar Mitropolia 
ort. a Sibiului pe Vicarul-Arhiereu. Vasile Stan. 
Biserica romano-catolică din ţară e reprezen
tată prin Mitropolitul Al. Cisar, episcopul Fiedler 
şi prelatul Balasz, Aslra prin preşedintele ei, 
prof. univ. luliu Moldova». Agrul, prin prof. 
Al Borsa. De faţă mai sunt Al. Vaida Voevod 
Dr. Nicolae Lupu, G. Cipăianu, Valoriu Roman, 
General Dănxlă Papp, Aug. Caliani, Ştefan Pop, 
dela S. Sava, Dr. A. Banciu, Dr. llie Laeas, 
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omenirea dreptului 
— Cuvântăr i şi t e l e g r a m e 

Păr. D. Mânu, şi sute de alţii, din toate unghiu
rile ţării, — de toate neamurile şi confesiunile 
—, pe cari spaţiul restrâns al gazetei noastre 
nu-i poate cuprinde. 

P r o h o d u l 
11 săvârşesc toţi cei patru episcopi ai bisericii 
noastre, asistaţi de canonici din toate cele cinci 
capitule pe cari le avem, de protopopi şi pre
oţi. In afară de aceştia, cari celebrează olicial 
rugăciunile alor peste 150 protopopi şi preoţi 
se înalţă tăcute spre ceruri pentru sufletul ma
relui dispărut. 

C u v â n t ă r i l e 
ce s'au rostit, au schiţat în termini lapi
dari activitatea laborioasă a defunctului, au 
scos în evidenţă meritele lui bisericeşti şi na-

.ţionale, şi mai ales s'au făcut ecoul jalei şi go
lului ce-1 lasă în urma sa Mitropolitul Vasile. 
Fiecare orator lumina alte şi alte căi, alte spo
rite merite. Chiar dacă te simţiai ispitit a ad
mira frumoasa şi de multeori poetica împletire 
a frazelor, te fura totuş cununa vredniciilor cari 
au făcut să isvorască aceste cuvinte. La această 
ordine de idei încrestăm cuvântarea Păr. Can. 
Macavtiu, care a tălmăcit sentimentele Bisericii 
Unite; apoi a Dior Miniştri Lapedatu şi Dr. 
Angelescu, a Mitropolitului Cisar,Dr. luliu Mol-
dovan, Dr. Al. Borza, Dr. Nic. Lupu, Dna Livia 
Boilă, P. Pal, Gr. Pădureanu, Coriolan Suciu şi 
studentul Biriş. 

C o r t e g i u l 
la rândul său, încă a fost impresionant, 
prin proporţiile uriaşe în cari s'a desfăşurat, şi 
mai ales prin faptul că era o icoană vie a con-
sideraţiunii de care s'a învrednicit răposatul în 
faţa tuturor straturilor sociale. Săraci şi bogaţi, 
meseriaşi şi ţărani, şcolari şi militari, preoţi şi 
dascăli, doctori şi avocaţi, vlădici, Rege, Papă, 
toţi l-au petrecut la locul de odihnă, cu irunţi" 
plecate de obidă, cu ochi scăldaţi în lacrimi, 
cu suflete stăpânite de pioasă reculegere. Nu
mărul trece uşor de zece mii. Aşa s'au perândat 
crucea şi praporii, şcolarii, delegaţiile sătenilor, 
meseriaşilor, societăţilor, seminariştilor, preoţimii, 
reprezentantul Regelui, Papei, reprezentanţii 
guvernului, ai cultelor, ai autorităţilor, armata, 
şi întreg publicul îndoliat, ca să arunce un 
pumn de humă pe mormântul marelui Mitro
polit Vasile. 

Fie-i ţărna uşoară şi pomenirea veşnică! 

Lacrimile Blajului 
Cuv. funebru al păr. Dr. V. Macaveiu 

Drepţii în veac vor fi vii, şi întru Domnul 
plata lor, şt purtarea de grije pentru dânşii dela 
cel Preaînalt. Pentru aceasta vor lua împărăţia 
podoabei şi stema frumuseţii, din mâna Dom
nului, (înţelepciunea lut Solomon C 5 st. 16*17). 

întristată Adunare, 
Na voiu începe această cuvântare eu vorbe 

de efect, cu vorbe de patetism retoric. — Nu 
voiu încerca să redau, in graiu meşteşugit, du
rerea ce ne copleşeşte în clipa aceasta, când 
ne găsim aici, pentru a da onoarea ultimă 
marelui nostru mort, care a fost Mitropolitul 
Blajului, Mitropolitul tuturor românilor uniţi 
cu Roma, Vasile Suciu, marele mitropolit, 
marele şi învăţatul preot al bisericii sale, ma
rele Român, marele animator al credinţii, al 
pietăţii, al culturii neamului său. 

Na voiu încerca nici să desfăşor şi să 
expun pe larg vre-una din multele învăţăminte 
creştineşti, cari ni se îmbie cu prilejul morţii 
una! om. — Căci moartea unui om este, între 
orice împrejurări, un prilej de meditare asupra 
sensului acestei vieţi pământeşti, este un pri
lej de concentrare sufletească a celui mai 
Intim eu al noatrus— când ne facem un exa
men de conştiinţă, din care poate să rezulte 
o schimbare a întregei atitudini sufleteşti, a 
conduitei, a vieţii, a faptelor noastre de pe 
acest pământ. 

Un mormânt proaspet iţi trezeşte gândul 
morţii proprii. Şi, ori cât ai fi un necredincios, 
un cinic al vieţii, un epicurelan, acest gând al 
morţii te va sgudui totuşi, te va cutremura, 
îţi va flutura, din când în când măcar, pe 
dinaintea ochilor, marea întrebare: dar dincolo 
de mormânt ce va mai fi? — Na cumva mal 
este ceva, în afară de trupul aruncat pămân
tului ? Na camva faptele noaste de aici — bune 
ori rele — mai au o consecinţă şi dincolo? 

In lumina învăţăturii creştineşti — care 

de altfel nu face decât să confirme rezultat 
gândirii marilor filozofi, cari se întemeiazâ l 
raţionamentul minţii naturale — viaţa de di» 
colo există. 

Ne o spun aceasta marii filozofi pjg^ 
Ne-o spune sbuciumnl nostru sufletesc, pe cai. 
marele psiho'og, sf. Augustln, 1-a exprimat l 
cuvintele: „Neliniştită este inima noastră, 
ce se va odihni întru tine, Doamne". 

Şl daca mintea omenească ar mai ave; 
totuşi o umbră de îndoială, credinţa creşti 
nească intrevine şl ne-o confirmă, cu autori 
tatea lui Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, a 

toată autori tatea bisericii pe care a întemeiat-! 
„Fine vremea... când morţii vor auzi gian 
fiului omenesc şi cari vor auzi, vor învia. Ş 
vor ieşi cei ce au făcat bine, întru înviere 
vieţii, şi cei ce aa făcut rele, întru înviere 
osândirii". Iar apostolul Pavel spune şi el, I 
Evrei 12—14, că: „nu avem aici cetate stătătoan 
ci cea viitoare căutăm". 

Faptele şi viaţa unor oameni — de altfi 
— nici nu se poate explica şi înţelege, decât I 
lamina acestei fundamentale învăţături creşti 
neşti, în care ei au crezut, au crezut adân 
cu tot sufletul lor, şi au lucrat în conformità 
cu această credinţă. 

Socotiţi doar, că mucenicii credinţei şi-a 
dat şi-şi dau viaţa lor, numai pentrucă să 1 
pomeniţi în Actele Sfinţilor, de către istori 
omenească? Socotiţi, că cineva, un om cu ji 
decatâ, este capabil să trăiască, şi să mc:, 
ceaşcă, şi să sufere aşa, cum de pildă a munti 
şi a suferit fără murmur acela în jurul sicriuli 
căruia ne aflăm astăzi, — numai de dragul am 
răsplătiri omeneşti, fie în bani, fie în onorar! 
fie în aşteptarea unui verdict, a unei consa 
crări pe pag in i l e—şi ele, adese trecătoare| 
s:hîmbâcloase — ale is toriei? 

Nu. De o mie de ori nu. 
Pildă este viaţa Mitropolitului Sucit 

Pildă şi dovadă vie, şi o predicare continuai 
neîntreruptă a credinţei într'o altă răsplătii 
—- decât aceea pe care o poate da lumea acea* 
şi viaţa aceasta. 

• • Foiţa „Unirii" • • 
ilinînniiiiMHuiiiB ia,iBjiiiani!iRni!iini[!iiia:[i.Ji>:i'.fe> * Hii« <*• a.. »i't:'aii«:ii<.ii!e*:»i 

Cum a primit I. Pst. Suciu dela Blaj, 
vestirea numirii sale de Mitropolit 

Era către sfârşitul lunei Iunie 1919. 
La serviciul de cenzură al scrisorilor, in

stalat la primăria din Blaj, cei 30—40 funcţio
nari desfăceau şi citeau cu zor scrisorile so
site în acea z! (era în timpul când armata 
română se îndreaptă către Pusta Ungariei). 
Unul dintre cenzori îmi prezintă o scrisoare 
în limba italiană, adresată Vicarului Mitropo
liei, Vasile Suciu. 

Citii scrisoarea, a cărei cosţinut nu-1 putea 
lămuri censorul. Nunţiul papal din Viena încu-
noştlnţa confidenţial pe vicarul Suciu, că San
ctitatea Sa Papa îl numise de Mitropolit al 
Blajului. De grija, ca prin indiscreţia vreunui 
cenzor, să nu se divulge conţinutul scrisorii, 
înainte de a-1 tl cunoscut P. Sf. Suciu, sau să 
nu se rătăcească scrisoarea, înapolnd-o prin 
poştă, am reţlnut-o pentru a l-o preda direct. 
— M'am prezentat la cancelaria Mitropoliei, 
solicitând audienţă la P . Sf. Vicar. Directorul 
cancelariei m'a poftit să mă duc singur, fără 
nici o formalitate de anunţare. 

Bat la uşa P . Sf. Vicar. Nici un răspuns. 
Bat a doua oară; la fel. Uşa era zăvorită. Din 

lăuntru se auzea sgomot de apă, lovind pereţii 
unul lighean de tinichea. Aveam impresia că 
cineva se spăla. Mai aştept. Acelaş sgomot. 
Bat a treia oară. Voacea P. Sf. Vicar întreabă, 
cine e. Ii răspund. Mă pofteşte înlăuntru. P. 
Sf. Vicar tocmai îşi curăţa la l<ghean, cu apă 
şl săpun, haina stropită de noroi. 

„Nu te supăra" — îmi zice P. Sf. Sa — 
„că am zăvorât uşa". N'am obiceiul. Camera 
mea este deschisă în orice moment şi pentru 
ori şi cine, dar înainte de masă am fost la 
Alba Iulia, chemat de delegatul Consiliului 
dirigent, ca reprezentant al Mitropolitului şi 
al şcolilor din Blaj pentru a ne consulta asupra 
punerii în aplicare a reformei agrare. La îna
poiere, m-a ajuns o ploaie bună, iar noroiul 
aruncat de roţile trăsurii mi-a stropit haina 
Or, haina nu o puteam da în grija unui băiat 
(om de serviciu) nepriceput; să o dau unui 
croitor, nu îmi prea vine la socoteală, căci 
costă parale, iar de aceste trebue sâ grijlm 
căci nu ştim ce ne mai aşteaptă, dacă vor fl 
expropriate moşiile Mitropoliei şi ale şcolilor". 
După această scurtă explicaţie, mă pofti să 
şed. . . 

Am aşteptat câteva minute, până ce P. 
Sf. Sa şl-a pus la loc potrivit, haina. Apoi am 
început, cu oare şi careva ocolire, să-i spun 
scopul venirii mele. I-am spus, că ne-a sosit 
la cenzură o scrisoare italiană, pe care nu o 

înţelegem, şi lipsind din localitate părlntd 
Coltor şi alţii, cari vorbesc italiana, sâ-fl 
ierte îndrăzneala, dacă-1 rog să o citească | 
să o tălmăcească P. Sf. Sa. 

Ca faţa şi firea sa senină, îmi zise rffl 
mult glumind: *dă-o încoace; vezi, tot la mii 
apelaţi, când aveţi vreo nevoe". 

P. Sf. Sa se aşeză la birou, Iar eu i-»i 
dat scrisoarea cu pricina. Desfăcu scrisoari 
şl începu să o citească. Eu, care cunoştea' 
conţinutul el, urmăream impresia, ce o va av( 
asupra P . Sf. Sale. Iasă spre surprinderea o< 
pe măsură ce P. Sf. Sa înainta în citirea sen 
sorii, faţa i-se întuneca tot mal mult, pânâ [ 

la sfârşit îl cuprinse o adâncă şl profund 
întristare. Capul şi-1 plecă şi îl rezema 1 1 

mâini şi a stătut aşa, într'o adâncă triste} 
aproape un sfert de ceas. 

Eu stăteam nemişcat în mijlocul carnet! 
O tăcere chinuitoare cuprinsese camera " 
treagă. Avem Impresia, că nu am adus P. 5 

Sale, ca om, vestea înălţării Sale la tronai H 
tropollei Blajului, ilustrat de aţâţi Arhie'1 

nemuritori, şi dorit de aţâţi competitori Ilas" 
ci i-am adus cea mai grozavă veste, ce l'| 
poate aduce unui muritor; vestea morţii P 
rinţllor săi. Atât era atmosfera de deprimau 
In acele clipe, pentru mine nespus de peoib' 
aşi fi dorit din tot sufletul, să nu-1 fi 
chiar eu scrisoarea. 



Nr. 5 U N I R E A P a g . 3 

Şi întru adevăr, în văzul nostru s'a des
făşurat această viaţa: o viaţă de muncă şi 
activitate, închinată.binelui şl fericirii neamului 
şi bisericii sale, In care s'a amestecat în ultimii 
10 ani paharul amar al une! suferinţe trupeşti, 
care a adaus în plus o aureolă de mucenic în 
jurul capului său şi a amintirii sale. 

Şi viaţa aceasta a fost aşa, pentrucă cel 
ce a trăit-o, şi-a d*t bine seama, că „nu avem 
aci cetate stătătoare" — că „vine vremea, când 
morţii vor auzi glasul trimbiţei de apoi... 
când cărţile se vor deschide... scaunele se vor 
aşeza, şl Fiul omului va şedea pe scaunul 
măririi"' — la judecata cea mare. 

In vederea şi întru aşteptarea acestei jude
căţi supreme, nepărtinitoare, fără de apel, fară 
putinţă de revenire, s'a pregătit el, lucrând, şi 
răbdând, şi „lepădând toată sarcina trupească 
şl păcatul ce ne înconjoară, cu stăruinţă aler
gând la lupta ce ne este pusă înainte, căutând 
— cu privire aţintită mereu — sprepovăţuitorul 
şi plinitorul credinţei, Isus" — cum spune Apos
tolul, către Evrei. 

Lupta pământească acum a termînat-o. Ma
rele dispărut credem că în ceasul morţii sale pu
tea să repete liniştit cavinteie aceluiaş Apostol 
către Timoteiu: „Lupta cea bună m'am luptat, 
călătoria am săvârşit, credinţa am păzit De 
acum s'a gătit mie cununa dreptăţii, care mi-o 
va da mie Domnul, Dreptul Judecător, în ziua 
aceea 

* 
* * Şi acum îngăduiţl-mi, întristată Adunare, 

ca în câteva linii mari să încerc a schiţa 
viaţa şi faptele Mitropolitului Suciu. mare şi 
adevărat creştin, mare preot şi arhiereu, mare 
erudit, mare român. 

Oratorul schiţează aci pe scurt biografia 
repausatului, continuând apoi astfel: 

După moartea fericitului Mitropolit Mi-
haly, Capitlul II alege de vicar capitular la 25 
Ian. 1918. 

Cei cari n'au trăit acele vremuri şi cei 
cari vor răsfoi numai cronica acelor ani, abia 
îşi vor putea da seama azi de greutăţile prin 
care treceau atunci neamul şi biserica româ
nească unită. Va rămâne deci un titlu de glo
rie nepieritoare a clerului bisericii unite, că 
tocmai în acele vremuri, la 9- Maiu 1918, în-
trunindu-se sinodul electoral în vederea obiş

nuitei candidări a celor 3 persoane, acest Cler, 
împotriva dorinţei şi voinţei guvernului Ungar, 
alăturea de alţi doi candidaţi tot aşa de vrednici, 
a candidat şi pe vicarul capitular Vasile Suciu 
şi încă la locul prim. — Vechea stăpânire ungu
rească, care şovăia, neştilnd dacă trebue să 
facă propunere pentru unui sau altul din cei 
3 candidaţi, nu a mai ajuns să-şi spună 
cuvântul hotărâtor pentru complectarea Scau
nului Mitropolitan dela Blaj. Această hotărâre 
a luat-o guvernul României întregite, însuşin-
du-si dorinţa majorităţii voturilor Sinodului 
electoral şi propunând spre înalta confirmare 
pe vicarul Vasile Suciu. La 9 August 1919 
Pontificele Bendict XV publica Bula prin care 
îl numeşte de Arhiepiscop şi Mitropolit de 
Alba Iuliaşi Făgăraş, dupăce câteva săptămâni 
în urmă, în Iulie 1919, cu ştirea guvernului Ro
mân, procesul informativ a fost îndeplinit la 
cea mai apropiată Nunţiatură, la Viena — ca 
martor fiind însuşi acela, care vă vorbeşte acum. 

Iar la 15 Noemvrie 1919 primul Mitropolit ro
mân de dincoace de Carpaţi face jurământul so
lemn de fidelitate in manile Regelui Ferdinand 1 
la Sinaia, dapăce în vremea frământărilor din 
toamna anului anterior scelaş ca vicar capitular, 
fusese ales Preşedinte al Consiliului Naţional din 
Blaj, iar la 1 Decemvrie la Aiba Iulia, aclamase cu 
toată lumea românească din Ardeal Unirea cu 
vechiul Regat şi pe marele Rege Ferdinand. 

La 1 Ian. 1920, iarăşi In ziua naşterii şi 
patronului său Sf. Vasile, fu consacrat în Ca
tedrala aceasta. Acela care atunci, ca Principe 
Moştenitor — a fost de fost de faţă la această 
serbare, şi a rostit una din paginile cele mai 
piine de căldură şi de omagiu pentru trecutul 
Blajului — pagină care va trebui odată săpată în 
marmoră şl fixată pe pereţii acestei catedrale. 
— Acelaş, în calitate de Rege, a ţinut să fie repre
zentat şl astăzi, aici, prin trimisul sau special. 

* 
* * 

Intre timp, intraseră în cameră, directorul 
şi subdirectorul Ceucelariel mitropolitane. Vă
zând atmosfera plină de tristeţâ şi pe P. Sf. 
Sa cu capul plecat, răzimat de mâini, m-au 
întrebat încet, ce este, ce s'a întâmplat. Le-am 
făcut semn mai mult, decât am răspuns: 
vedeţi ce este. In acea atmosferă apăsătoare, 
am stat toţi trei înlemniţi pe loc, fără a zice 
vreun cuvânt. Momentele erau din seamă afară 
prea grele. — In sfârşit, tăcerea îndelungată, 
o Intrerupsese un oftat adânc ai P. Sf. Sale, 
însoţit de cuvintele: „Fie voia Domnului". 

In acel moment P. Sf. Sa îşi ridică capul 
din mâini. Nu mai avea însă înfăţişarea pe 
care o avusese înainte de citirea scrisorii. 
Faţa senină devenise complect posomorâtă, iar 
capul său normal, cu proporţii mari, se re
dusese la proporţiile unui pumn încheiat. Am 
avut impresia unei transformări fiziologice 
cauzată de frămâniările puternice psihice. — 
I-am urat sănătate, şi dar dela Dumnezeu pen
tru suportarea tuturor greutăţilor, ce ar urma 
în păstorirea turmei. 

Ml-a răspuns: „D-le CalianI, ce spune 
despre vlădlcul Bob, că l-au găsit mestecând 
mămăliga, când l-s'a adus vestea, că este 
numit Episcop al Blajului. D-ta poţi spune 
urmaşilor, că l-ai găsit pe viitorul vladlc al 
Blajului, curăţându-şf haina înnoroitâ". 

Pe uimă l-am întrebat, dacă îmi permite 

să vestesc Bîăjenilor numirea în scaunul Mi
tropoliei a aceluia, care a fost doritul tuturora. 
Mi-a făcut semn de aprobare. P. Sf. Sa a fost 
cuprins apoi din nou de o tăcere adânci , iar 
eu am părăsit încet camera, cu cei doi direc
tori. 

Cei ce au cunoscut mai de aproape fră
mântările adormitului Mitropolit, pentru sus 
ţinerea şcolilor din Blaj şi mai ales pentru 
păstrarea patrimoniului biserlcei române unite, 
vor înţelege momentele grele sufleteşti, prin 
care a trecut I. P. Sf. Mitropolit, când i-s'a 
anunţat numirea, conştient fiind mai mult ca 
oricine aitul de grena soartă a bisericii sale, 
pentru conducerea căreia îi reveni toată răs
punderea în faţa oamenilor şl a lui Dumnezeu. 

ŞI această răspundere apăsa cu atât mal 
mult asupra sa, cu cât clerul şl poporul unit 
din Transilvania în el îşi puseseră toată nă
dejdea după moartea lui Augustln Bunea şi a 
lui M. Moldovan, ceiace s'a dovedit şi cu pri
lejul alegerii sale de Mitropolit al Blajului în 
primăvara anului 1918, înainte de înfăptuirea 
Unirel. 

A u g . C a l i a n I 

Îmi închlpuesc, I. A. că în clipa când darul 
Arhieriei cobora, prin punerea manilor arhi-
reilor consacratorl, peste capul noului Mitro
polit, în gândul acestuia a trecut de sigur mai 
întâiu icoana patronului său, a marelui archiereu 
Vasile cel Mare dia Cesarea Capadochiei 
ctitor de ordin călugăresc, mare învăţat şi 
doctor al Bisericii... Şi de sigur, că prin gândul 
său s'au perâadaf, într'o înşiruire lungă, icoanele 

Telegr.dela Bicsad. FIII Sf. Vasile deplâng 
pe marele arhiereu Vasile şl fac rugăciuni pentru 
odihnalul. —• AtanasteMaxim, superior regional. 

marilor săi antecesori pe scaunul de Epi
scop şi Mitropolit al Blajalui: Icoana lui Ino-
chenţie Clain, făuritorul programului de reven
dicări pentru neamul românesc din Ardeal, 
icoana lui Petru Pavel Aaron, aschetul încins cu 
clliclul de sârmă peste mijlocul său gol, des
chizătorul de şcoli înalte şl româneşti aci Ia 
Blaj, icoana postelnicului Rednic care se tira
nia numai cu legume, Icoana popularului 
şi neobositului vestitor al Unirii, Grigore 
Maior, cel care fusese prin temniţele Munca-
ciului, icoana chlvernisitoruiui şi organizato
rului Bobb, a distinsului Lemenyi, icoana Mi
tropolitului Şulufiu, pe a cărui mormânt stră-
juesc veşnic cuvintele săpate în marmoră 
neagră: „Numai moartea mă desparte de Na
ţiune*; în sfârşit, Icoana Iul Vancea, al doilea 
întemeietor al Blajului, icoana milostivului Mi-
halyi, toţi pe o potrivă de mari, fiecare în 
genul său, toţi pe o potrivă de mari şl de 
corecţi, în vieaţa lor particulară şi în activitatea 
lor bisericească şl naţională. 

Şl de sigur, din contemplarea marilor lor 
virtuţi şi a binelcuvântatel lor activităţi s'a în
chegat acel program de muncă, pe care Mi
tropolitul Suciu a căutat să-1 realizeze în 
cursul Arhipăstoriei saie. 

Şi I-a realizat, aproape în întregime. 
Ideea unui Orfelinat, pentru orfanii din 

marele războiu, o concepuse şi era în parte 
realizată, la moartea antecesorului său. O clă
dire nouă, care astăzi este şcoala de meserii, 
s'a ridicat, ca din pământ, cu stăruinţa vicarului, 
apoi Mitropolitul Suciu, din contribuţia publi
cului. Tot pentru acest Orfelinat, cu sprijinul 
efectiv al Sf. Părinte dela Roma, s'a cumpărat 
castelul dela Obreja, cu câteva zeci de jugâre 
moşie pusă în vânzare de către foşti lui stăpâni. 

Peste câţiva ani începe clădirea Institu
tul Recunoştinţa — conceput ca o contribuţie 
de recunoştinţă din partea foştilor elevi al 
şcoalelor din Blaj şl a nenumăraţilor tineri 
intelectuali crescuţi cu bursele Vlădicilor şi ale 
canonicilor de aici. Şi aici, alături de Regele 
Ferdinand, care a semnat pe lista ce il s'a 
prezentat Lei 100000, şi pe care apoi însuşi 
a prezentat-o miniştrilor săi de pe atunci — 
alături de toţi aceştia, a venit Sf. Părinte dela 
Roma cu obolul său strâns din lumea întreagă, 
ca să-1 facă dar Mitropolitului Suciu şi nea
mului românesc. 

Acelaş lucru, cu Şcoala normală, ca Şcoala 
Comercială — clădiri cari vor aminti veacuri 
de a rândul iniţiativa culturală a stăpânului 
lor, pentru care Dl N. lorga, cu prilejul unor ser
bări deîa 3/15 Mai, aniversarea adunării de pe 
Câmpul Libertăţii dela 1848, a găsit un cuvânt 
de poreclă s:himbată în renume, spunându-i : 
Vasile Vodă al cetăţii culturale dela Blaj. 

Nu aş putea nici aproximativ să înşiruesc 
clădirile de biserici cari s'au ridicat, în Arhi-
dieceza noastră, în aceşti 15 ani ai Arhipăs
toriei sale, multe din ele, direct din sugestia 
şi iniţiativa lui. 

Stârue încă în mintea mea Icoana acelui 
copilaş, dintr'un sat de pe lângă Reghin — 
unde Mitropolitul, în vizitaţiune canonică, 
văzuse bisericuţa veche şi spusese printre 
altele şl un cuvânt de îndemn către credin
cioşi, ca să înceapă un fond pentru clădirea 
unui nou locaş de închinare, înscriindu-se în
suşi cu o 6umă oarecare, nu îmi amintesc : 
1000, 2000, 5000 Lei. — Şi cum stam la 
masa preotului, după sf. slujbă, îşi face intrarea 
un băieţaş de vreo 8—9 ani, care spune : Pă
rinte, vreau să dau şi eu ceva pentru biserica 
cea nouă. Am un mieluşel — am să-1 duc la 
păşune, să crească mare, să-1 vând apoi şi 
banii să-1 dau pentru biserica cea nouă!... 

Nu se ştie iarăşi, nici măcar aproximativ, 
ce a dat din punga proprie pentru clădiri de 
biserici, de case parohiale, etc. 
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Pot să confirm personal , că numai îa altl-
mile 2 Inni, din rezultatele economiei sale, a 
vărsa t la Adm. C. Capitulară a fondurilor şi 
fandaţlunilor noastre, peste 100.000 Lei pentru 
biserici noul, din cari 45,000 Lei le-a vărsat la 
23 Ian., două zile înainte de moartea sa. 

Este deci vreo mirare, că după moartea 
lai delegaţii Capitlului mitropolitan au găsit în 
ser tarul mesei sale, suma de — Lei 500? 

Pentru a face aceste danii regeşti, fireşte, 
a trebuit să cruţe, să meargă ca cruţarea până 
acolo, unde doctoral a trebuit să-1 oprească 
şl unde Capltlul să reclame, in interesai sănă
tăţii şl a prestigiului său de Mitropolit. 

Na a ajuns să vadă terminate chiar aci 
la Blaj două noi clădiri: capela Arhiereilor 
şi Palatul Cultural. — Vitregia vremllor a ajuns 
prea mare In anii din urmă! 

In clădirile şcolare a căutat să bsge suflet. 
Clădiri noui — suflet nou! 

Este iniţiativa lai: Congregaţia de surori 
— călugăriţele noastre, al căror ctitor, sprijinitor 
şi îndrumător de fie care zi a fost. Astăzi aceasta 
congregaţie, la a cărei infinţare era şi an te-
meiu naţional, îşi are flcele sale în toate păr
ţile ţării, la Blaj, la Cluj, la sanatoriul din Aiud, 
din Geoagla, din Cralova, la spitalul din Re
ghin, crescute şi conduse îa adevăratul spirit 
călugăresc, de roglciune, de muncă, de jertfa. 

Din preocuparea pentru viaţa şi disci
plina sufletească a preoţilor săi au răsărit Exer
ciţiile spirituale obligatorii pentru. Clerul din 
Arhldleceză: 4—5 zile de reculegere şi cură
ţire sufletească, petrecute în tăcere, în medi
taţii religioase şl rugăciune, pe cari le face fie
care preot din Arhidleceză măcar din 3 în 3 
ani. 

Ordinul Asumpţioniştilor, îa [ipostaza lui 
românească, a fost chemat la Blaj, unde şi-a 
găsit aşezare statornică şi teren de desvoltare. 

Agru, Asoc. gen. a rom. uniţi îşi dato-
reşte primele începuturi lot LuL — Astru (Asoc. 
studenţilor rom. uniţi) asemenea, ca organi
zaţii de acţiune religioasă (na confesională) şi 
socială. 

Şi dacă voia mal aminti vizitaţiiie canonice, 
până in anul când doctorii în Clinica din Cluj 
au trebuit sl-i amputeze piciorul — Iată am 
înşirat îa câteva cuvinte, ceeace, odată şi 
odată, va trebui spus şi înşirat în pagini multe 
despre Mitropolitul Suciu, ca pastoral bisericii 
sale. 

Şi poate ale! e locul să mal adaug an 
cuvânt şi despre Mitr. Suciu ca apărătorul şi 
neînfricatul luptător pentru drepturile şt pres
tigiul Bisericii sale, în cadrele none! aşezări a 
Statului românesc. 

Unii dintre noi am fost martori acestor 
lapte purtate, la BueureştI, în Senatul ţării, în 
cabinetele miniştrilor, în comisiunile Camerei 
şi Senatului. Dacă biserica unită a reuşit să 
aibă situaţia care o are astăzi, să fie încadrată 
în Constituţie şi îa legile ţării, aşa cam este, 
meritai principal este al minţii lai clare, al su-
fletalai său deschis, ai dârzenie! sale româneşti 
şi al încrederii absolute, pe care toţi factorii 
de seamă al acestei ţări au pas 'o îa caracterul 
acestui om, de 6 tâncă , de granit. — Aici în ţară 
la noi s'a bucurat de marea încredere a celor 
2 Regi, cari pe rând i-aa acordat două din cele 
mai mari decoraţii (marea crace: „Ferdfaand" 
şi «Steaua Româaiei") ca şl de încrederea tu
turor gaveruelor ce s'au succedat, dintre cari 
guvernul actual a trimis la Blaj astăzi pe 2 dintre 
membrii săi miniştri.—\*r la Roma era deaseme-
nea considerat şi onorat ca deplină încredere a 
Sf. Scaun şi ca afecţiune personală a Preaferi
citului Părinte, care cu prilejul când i-a fost 
amputat piciorul stâng, a s p u 6 o sf. Litargie 
pentra sănătatea Mitropolitului Suciu dela 
Blaj. Aceiaş sf. Părinte a descoperit Msg. Doici, 
fostul nunţiu la Bucareştl , — dapâcum mă In

formează cineva care tocmai sosi dela Roma, — 
că la 1930, cu ocazia audienţei avute, repau-
satul a fost atât de mişcat în faţa sf. Părinte, 
încât a izbucnit în lacrimi, amintinda-şl de 
dragostea ce i-s'a arătat şi de binefacerile pe 
cari aceiaş sf. Părinte le-a transmis, prin mâna 
sa, a Mitropolitului Suciu, pentru neamul şi 
cultura românească. Iar astăzi reprezentantul 
sf. Părinte la noi în ţară, se găseşte de asemeni 
între cei ce-1 înconjoară ca regretai lor. 

Să mal amintesc de preocupările lui spe
ciale din ultimii ani? De chestiunea românilor 
din America, de chestiunea credincioşilor noş
tri din V. Regat, expuşi să cadă pradă secte
lor, de chestiunea regiunilor sâcueşti, pentru^carl 
a reuşit abia în ultimii ani să găsească totuşi 
o înţelegere, pentru latarea românească a pro
blemei, Izbutind să trimită acolo câţiva tineri 
preoţi, bine pregătiţi ca să lucreze în ogorul 
bisericesc naţional înţelenit, de acolo. 

Viaţa lui particulară ? 
Câtă vreme a fost sănătos, a muncit a 

alergat şi a cruţat pentra alţii. Dupăce a venit 
asupra lai încercarea boalel, imobilizat pe scau
nul dela biroul de lucru, a continuat să mun
cească, să craţe, să rabde, să sufere fără an 
cuvânt de murmur, fără un cuvânt de cârtire. 
Poate că recita în gând vorba Apostolului: 
Domnul pe cei buni îi ceartă, poate îi venea 
în minte suferinţa lai Iov şi triumfal final a! 
răbdării acestuia, poate îşi reamintea cuvântul 
înţelepciunii Iui Soiomon: Drepţii în veac vor 
fi vii şi întru Domnul plata lor, şi purtarea de 
grijă pentru dânşii, dela cel Preaînalt. 

[şti 

Astăzi Mitropolitul Suciu pleacă pentra 
totdeauna dintre noi. Pleacă, în zile grele pen
tru biserica sa, şi grele şi pentru neamul şi 
ţara sa. 

Cu doliu! şl ca durerea rudeniiior sale 
mai apropiate, între cari şi buna lui maică, care 
îşi supraveţuicşie marele fiu, apoi un frate 
Iubit şi 3 surori în viată, cu această durere se 
înfrăţeşte durerea unei biserici, doliul neamului 
românesc, care, recunoscător şl în chip aşa 
de demn, prin reprezentanţii cei mal autorizaţi, 
se înşlrue astăzi lângă sicriul marelni său fia. 

Blajul şl biserica unită, prin glasul mea, 
mulţumeşte pentru acest omagiu, pe care cel 
dispărut 1-a meritat din plin. 

De acnm e rândal şl e datoria celor ră
maşi , să-i păstreze amintirea şi să continue a 
se inspira din viaţa şi Liptele Iui. 

Şi suntem convinşi că el, cel das — şl 
de acolo unde este acum — va avea na cuvânt 
de ocrotire pentra biserica sa, pentra neamul 
său românesc şl că bunal Dumnezeu, pentra 
rugăciunile şi vredniciile lui, va adauge să 
sporească mila sa şi harurile sale asupra bi
sericii văduvite şi asupra neamului pe care 
atât I-a iubit. 

Ca această convingere, despărţirea ne 
pare că e mai uşoară! 

Spiritul lai mare na ne-a părăsit, rămâne 
între noi. T r a p u l ? — da,—- până ia învierea 
cea de obşte. 

Iar, pâaă atanci, noi îi dorim din adâncul 
sufletului aos t ra : 

Odihnească în pace şi ţărâna să-i fie 
uşoară. Amin 

G â n d l a g â n d . Marele ierarh Vasile ai 
Blajului, o ştie toată lumea, ţinea nespus de 
mult la fiii săi sufleteşti din risipire. Reuniunea 
femeilor Române Unite a ştiut şi ea de această 
iubire cu preferinţă a celui trecut în lumea 
drepţilor şi i-a răspuns într'un chip nu se 
poate mai fericit: în loc de cunună pe sicriu, a 
dăruit 2000 Lei pentru iraţii din diasporă, cei 
atât de ameninţaţi în credinţa lor şi totuşi atât 
de hpsiţi încă de case parohiale şi lăcaşuri de 
rugăciune ca de biserici nici să nu pomenim. 
— L<audă Înţelegerii profund creştine a Reu-

Cel asemenea mucenicilo 
— Cuv. d. min. Alex. Lapedatu ^ 

aş 
Depunem, azi, spre veşnică odihnă, i n dli 

cest istoric pământ al Blajului, trupul l'lberat8e 

îa sfârşit, de îndelunga-i şl trudulca-I obidi*0 

a celui ce a fost până alaltăieri, arhiepiscop/ 
şi mitropolitul Vasile, şi deşi ştiam bine c j n t 

— dată fiind natura gravă a boalei de C a r e

C D 

snferia în ultimii ani — sfârşitul fatal poat (

, a 

veni îa orice moment, totaşi , de când el S ' , r i l 

produs, o grea şl copleşitoare durere a cii.m 

prins şi învăluit sufletele noastre. 
Căci, în răposatul în Domnul, pierde^ 3 

pe omul care şi-a îndurat cruda-i soarta cu 
o virtute sufletească şi resignare creştinească*1* 
cum, desigur, numai Ia mucenicii de odinioară 
mai putem găsi asemănare, — pe românul™ 
bun şi de Inimă, care întreaga I viaţă, g|.. a < 

păstrat, genuine, firea şi mentalitatea, credln-0' 
ţele şi sentimentele aduse din lumea bravă «i^ 
vrednică a ţărănimii din care a pornit, — p > 0 

profesoral şi cărtararal, învăţat şi laminat,a' 
serios ş! conştiincios, care şi-a închinat manca 
istovitoare, de zi şi de noapte, creşterii şi edu
caţiei tinerimii clericale, dezvoltării şi înain
tării literatorii religioase — pe prelatul, care, 
ajuns Ia cea mai înaltă treaptă ierarhică a bi
sericii sale a înţeles şl a ştiut să-i reprezinte,^ 
să-i susfiai şi să-i apere interesele vitale c n n 

cea mai înaltă conştiinţă a îadatoririlor sale c, 
şl ca cea mai devotată râvnă a demnităţii sale. 

In aceasta din urmă demnitate şi în roluld 
pe cară 1-a îndeplinit în cadrele e), posterl-d 
tatea va jndeca şi aprecia, de bună seamă.d 
pe răposatul în Domnul Arhiepiscop şi Mitro-S 
polit, ca pe unul din cel mai merttoşi şi va
loroşi Ierarhi ai bisericii române unite şi, în a 
aceiaş timp, din cel mai buni şi mai devotaţi ti 
fii ai neamului. Căci, deşi, relativ, scurtă, 
păstorirea sa a căzut în vremurile de mari c 
schimbări şl prefaceri, de noui aşezări şi o- tr 
rândueli ale României întregite, cari privean d 
şi atingeau, în cel mai înait grad, şi biserica fi 
în fruntea că rda mait regretatul Mitropolit o 
ajunsese. d 

De aci marea sa grije şl neogoita sa v 

râvnă nu namai de a păstra acestei biserici 
şl iastituţiunllor ei poziţiile dobândite prin f 
lupta şi jertfa predecesorilor, ci şi de a-I asi- 1 

gura, în mijlocul acestor prefaceri şi schim- B 

bări, aşezări şi orândoelf, o situaţie prin care 1 

să-şl poată îndeplini, şi mai departe, misiunea c 

pe linia vechilor şi glorioaselor tradiţiunl şi c 

îa spiritul noaiîor şi inexorabilelor necesităţi. * 
Lupta aceasta a fost, se ştie, grea. Namai 

cei ce l-am văzut şi l-am urmărit de aproape 
întru apărarea drepturilor şl promovarea iote- » 
reselor bisericii române anite, ştim cât suflet ^ 
eroic a cheltuit fericitul în Domaul, ca nimic 1 

din patrimonial moral, spiritual, cultural şi 1 

naţional al înaintaşilor să na se piardă şl ca 
opera lor să fie asigarată îa dezvoltarea el 
pria noai aşezăminte şcolare şi bisericeşti, so- I 
ciale şi filantropice. * 

înalta conştiinţă şi profandul simţământ 
al îndatoririlor sale, care I-aa dat tăria re- ( 

zistenţeî, i-aa adas şi maiţamirea izbânzii-
Câcl biserica-i este, astăzi, deplin asigarată şl , 
rosturile ei deplin lămurite în cadrul vieţii 
naţionale. Meritul este şi rămâne, pe deafl-
tregul, al fericitului mitropolit, ca conducător 
al vrednicilor şi zeloşilor săi colaboratori. O 
ştie întreaga lame românească şi o vor măr' 
turisi, deapururea, monumentalele ctitorii Ş' 
numeroasele aşezăminte de tot felal ca cari a 
ţinut să împodobească acest istoric centra al 
Blajului, crescându-i îa chip aşa de însemnat . 
vieaţa cultarală şi prestigiut naţional. 

E firesc, deci, ca Ierarhul care astfel * 
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lot să fructifice talantul încredinţat Iul de 
elatotputernlc şl se lase în urmă o operă 
şa de frumoasă, să şl fl aşteptat deslegarea 
In această vleaţă pământească cu liniştea şi 
sninătatea pe care i-o dădea conştiinţa da-
>riei împlinite şl chiar a jertfei de sine. Şi 
firesc, laiâşi, că moartea lui să fi îndoliat 

u numai pe credincioşii pe care i-a păstorit 
u atâta demnitate şi vrednicie, cl întreaga 
ime românească, care ştie şi cunoaşte me-
Itele pe cari şl le-a câştigat în vieaţa nea-
mlui nostru. 

lată de ce, guvernul ţării socoate de a 
a înaltă datorie să dea expresie acestui 
oliu, omagiind, cel dlntâiu, memoria marelui 
efunct. Cu pietate şi respect, mă înclin deci, 
a reprezentant al său, în faţa rămăşiţelor pă-
lânteşti ale celui ce a fost dr. Vasile Suciu, 
ducând amintire! sale scumpe şi în veci 
icultate prinoaul întregii şl binemeritatei recu-
loştinţi, pe care i-o datoreşte România în-
regltâ, pentru partea sa de contribuţie la 
ipera de nouă organizare şi de consolidare 
i vieţii noastre de stat. 

Marele ctitor 
— Cuv. d. m i n . dr. Angelescu — 

împreună cu biserica, şcoala românească 
mbracă astăzi haina de doliu spre a plânge pe 
nitropolitul Suciu, pe unul din marii fruntaşi şi 
îtitori ai şcoalei şi ai bisericii. 

Rareori s'a putut vedea într'un rnod atât 
le caracteristic, îmb nate într'un suflet, dragostea 
ie biserică şi dragostea de şcoală ca la ilustrul 
dispărut, ca la marele ierarh care a fost Vasile 
Suciu. 

Amvonul şi catedrala erau două forme ale 
aceluiaşi cuit, două expresiuni ale aceluiaş sen
timent interior. 

O singură credinţă întrupată în două preo
cupări, două posibilităţi de acţiune pentru a 
raduceîn faptă ceeace izvora dintr'o simţire caldă, 
Iintr'o convingere adâncă de ceeace trebuia să 
:'ie datoria unui ierarh care păstoreşte nu numai 
D turmă de credincioşi dar şi o naţiune cu tra
diţii şi cu drepturi în trecut, în prezent şi în 
riitor. 

Prin aceasta mitropolitul Vasile Suciu aşe-
cat pe linia glorioasă a marilor vlădici ai Bla
jului, a acelor străluciţi capii ai biserici care ţi
nând întro mână cârja arhi-păstorească ştiau că 
trebue să ţină in ceealaltă mână cartea: cartea 
cea plină de înţelepciune şi dătătoare de lumină, 
cartea deschizătoare de orizonturi noi, cartea 
care lămureşte minţile, cartea care deschide su
fletele şi întăreşte conştiinţa de sine şi de neam. 

Desigur cu vrednicie a păstorit mitropolitul 
Suciu peste cuvioşii bisericii căreia i-a fost cap 
şi conducător, dar nu mai puţin frumoasă şi rod
nică i-a fost munca pe care a închinat-o şcoa-
lelor româneşti. 

Activitatea lui culturală poartă pecetea no
bilului său suflet. Ea a fost inspirată de virtu
ţile cele mai alese: caritatea creştina, dragostea 
de neam, credinţa în puterea învăţăturii şi în 
luminarea poporului. 

A lucrat cu abnegaţie, cu lepădare de sine, 
cu jertfă personală, cu stăruinţă şi cu modestie. 

Mulţumită acestor însuşiri alese, a reuşit 
să strângă mijloace mari din contribuţiuni per
sonale şi să realizeze o operă şcolară impună
toare, adăugând o pagină strălucită la glorioasa 
istorie culturală a Blajului. 

Locţiitor al mitropoliei Blajului, în 1917 
după moartea mitropolitului Mihali, Vasile 
Suciu se opune cu dârzenie în acele vremuri 
grele pentru românism la încercarea guvernului 
unguresc de a Introduce limba maghiară ca limbă 
de predare In şcoalele româneşti ale Blajului, 
împins de un înalt patriotism, el renunţă Ia a-

I jutorul ce-i dădea guvernul maghiar pentru şcoli I 
şi strânge fonduri dela fruntaşii bisericii sale I 
comunicând guvernului că în lipsa unui mitro
polit răspunzător nu poate lua o hotărire care 
să schimbe caracterul naţional al şcoalelor ro
mâneşti. 

Urcând scaunul mitropolitan în 1919, sa
lutat în numele suveranului ţârii de principele 
moştenitor de atunci, prin cuvinte care amin
teau glorioasa tradiţie culturală a Blajului mitro
politul Suciu şi-a înţeles în cel mai desăvârşit 
chip chemarea către ţară şi către neam şi în 
afară de îndatoririle sale păstoreşti condus de 
un înalt patriotism, el şi-a concentrat o mare 
parte din activitatea sa, pentru înălţarea popo
rului, pentru propăşirea şcoalei româneşti. 

Cu obolul săracului a înfiinţat orfelinatul 
care a avut menirea să adăpostească pe orfanii 
de război ameninţaţi cu desnaţionalizarea în or
felinatele ungureşti, înlesnind acestor vlăstare 
româneşti să înveţe cartea în şcoalele primare, 
in liceul din Blaj şi în şcoala de arte şi me
serii care funcţionează astăzi in clădirea sa 
proprie. 

Conştient de ceeace însemnează pentru vii
torul unui neam educaţia ietelor, cunoscând din 
experienţă primejdia pe care o înfăţişează şcoa
lele de călugăriţe străine, el a înfiinţat marele 
internat adăpostit în splendidul palat ce poartă 
numele de Institutul Recunoştinţei. 

Clădit în cea mai mare parte din daniile 
foştilor elevi a B ajului, numele frumos pe care 
îl poartă institutul este astăzi prin el însuşi un 
evocator al unuia din cele mai înalte simţiminte 
ce inobilează şi înalţă o inimă creştină. 

E ! a complectat această admirabilă insti-
taţiune care adăposteşte peste trei sute de fete ţ 
prin creearea unui ordin călugăresc alcătuit din 
călugăriţe românce. 

Aceiaşi înţelegere patriotică, aceiaşi înţe
legere românească l-au condus în a construi 
palatul în care a fost instalată şcoala normală 
de băeţi precum şi şcoala superioară de comerţ. 

Toate aceste creaţiuni au izvorît dintr'un 
suflet de bun creştin şi de mare român. Ducând 
o vieafă simplă, o viaţă modestă, el a trăit, a 
simţit, a cugetat şi a lucrat numai ca să poată 
realiza o operă de educaţie morală sănătoasă şi 
adânc românească, o operă care să contribue 
simţitor ia consolidarea statului românesc întregit. 

Mitropolitul Vasile, pleacă dintre noi îna
inte de vreme. El închide însă ochii cu mulţu
mirea că în scurta perioadă de activitate ce i-a 
fost hărăzită de voinţa celui prea înalt, renun
ţând la tot ce viaţa poate da unui om ca satis
facţii materiale, el a dăruit ce-i aparţinea pen
tru operele culturale cărora îşi dedicase viaţa. 

Trăind în chinuri trupeşti şi murind sărac, 
el lasă cea mai bogată moştenire la care poate 
nizui un om superior. 

Vasile Suciu a putut închide ochii fericit, 
căci fericirea lui a fost aceia a spiritelor de 
elită, fericire alcătuită din satisfacţii imateriale, 
singurele, adevărate şi durabile. 

Reprezentând şcoala şi cultura românească, 
ministrul instrucţiunii avea datoria să nu lip
sească dela această tristă solemnitate pentru a 
pleca genunchii cu smerenie în faţa rămăşiţelor 
marelui ierarh, în faţa marelui român, icoană 
vie a virtuţilor creştine şi a patriotismului 
luminat. _ _ _ _ _ _ _ 

T e l e g r . d i n A l b a - l u l l a . In absenţa 
Excelenţei sale Episcopul Mailath, în numele lui 
şi al Capitlului şi Diecezei noastre de Alba-
Iulia, primiţi regretele noastre cu care luăm 
parte la durerea şi doliul Arhiepiscopiei Blaj, 
cu ocazia pierdereî marelui şi nobilului suflet 
şi păstor suprem în adâncă recunoştinţă ne 
rugăm pentru mângâierea celor din dieceză ş! 
a credincioşilor dureros loviţi. Daniel Zamora, 
Vicar General, Prepozit Maior. 

Doliul Surorii mai mari 
Cuvântarea I. Psf. Cisar, arhiep. latin 

de Bucureşti 

Iubiţi fraţi în Hrlstos, 

Stând înaintea sicriului unui mare Ierarh, 
a Mitropolitului român-unlt dr. Vasile Suciu, 
văd înalţi prelaţi şi demnitari, în frunte cu 
Nunţiul Apostolic, autorităţi civile şl militare 
Cler şl Eparhloţi, veniţi din toate părţile ţării, 
în semn de cordială participare la doliul Bla
jului, pentru unul din cei mal buni fii al săi. 

Biserica română-unltă este azi cernită în 
dublu doliu: — toţi cei de faţă aducem prinos 
de veneraţiune celui decedat, care în anii săi 
de viaţă pământească întruni ştiinţă, virtute şt 
patriotism. Despre ştiinţa sa dau mărturie 
scrierile sale teologice, — virtutea iui o recu
noaştem în răbdarea stoică a suferinţelor, — iar 
patriotismul său îi putură aprecia cei cari au 
avut prilejul să-i fie prieteni şl colaboratori-
Pentru a dovedi însă tuturora cât şi posterităţii 
năzuinţele inimii sale de român, de creştin şi 
păstor sufletesc, de Arhiepiscop şi Mitropolit al 
Bisericii Unite din Romănia-Mare, decedatul a 
stăruit din răsputeri pentru înfăptuirea unei 
opere grandioase, pentru acel moment trainic 
şi nepieritor al înţelegerii nevoilor al prevederii 
pentru întărirea şi desvoltarea culturii şt mo
ralei creştineşti ce-l reprezintă clădirile măreţe 
ale „Institutului de Recunoştinţă11. 

Fraţdnr, şi cel din sicriu fu chemat, şi el 
auzi porunca blândului Isus; atunci sufletul lui 
s'a avântat către Domnul, cu deplină credinţă 
în dreptatea şi mila celui Atotputernic, pentru 
care a lucrat o viaţă întreagă, spre a întări cre
dinţa multora; — către domnul s'a avântat în 
deplină nădejde, spre a primi din mâna celui 
Atotmilostlv răsplata celor drepţi pentru re
semnarea cu care a îndurat timp îndelungat de 
mai mulţi ani neajunsurile şi greutăţile sufe
rinţelor trupeşti; — către Domnul s'a avântat 
cu iubirea desăvârşită a robului care bucuros 
îşi dă viaţa pentru Stăpânul iubit, ca să-şi a-
raie adânca recunoştinţă. Socotesc că de multe-
ori decedatul se va ji gândit la cuvintele lui 
Isus Hrlstos: „Veniţi la mine voi ce suferiţi" 
— fiindcă dânsul fusese din numărul acelora 
cari s'au trudit şi au suferit. N'am auzit din 
gura decedatului altă tânguire decât aceea, că 
n'ar mai fi în stare să lucreze cât ar dori şi 
cât ar trebui, — şi mereu addoga: „fie însă 
numele Domnului binecuvântaţi Cum va vrea 
Domnull" 

In numele Bisericei romano-catolice din 
România, îţi zic, venerat Confrate: „Dormi în 
pace în glia strămoşească, odihneşte ţi trupul 
trudit până 'n ziua învierii, — iar sufletul tău 
nobil suindu-se spre tronul Dumnezeirii să se 
roage pentru noi. cari am rămas încă pe acest 
pământ; roagă-te împreună cu ceata venera
bilă a predecesorilor tăi pentru binele Sfintei 
Biserici, şi cere stăruitor dela împăratul împă
raţilor o rodnică binecuvântare pentru scumpa 
noastră patriei" Amin. 

Dârzenia la muncă 
— Rândurile comemorative ale d. N. lorga 

D. N Iorea a publ icat în „Neamul R o m â n e s c ' ' 
următorul articol despre mitropolitul Suciu: 

Asprul Dac cu capul pătrat, bărbia t a re 
şi ochii de foc în orbitele adânci, călcând greu 
şl vorbind rar, în mâna căruia era de atâţ ia 
ani Biserica unită a Românilor, s'a s t ins la 
capătul ostenelilor de care nu voia, de atâţia 
ani de zile, să cruţe trupul său lovit şl mut i la t . 

Când a fost ales în locul unul pre la t de 
nobil neam, având toată surâzătoarea graţ ie a 
acestei familii de vechi origini boiereşti legate 
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de începuturile Moldovei, dar supt a cărui 
oblăduire blândă nu se dusese nici lupta con
tra străinului apăsător , nici nu se făcuse opera 
de creaţlune,*) cel cari se opriseră asupra lui 
ştiau că Vasile Suciu e un cărturar distins, 
un devotat om al şcolii şi un harnic adminis
trator , dar nici ei nu bănuiau ce poate ieşi 
din hărnicia acestui neobosit ctitor. 

Cu dânsul a venit dârzenia la muncă a 
ţăranilor şi meşterilor de sat din cari se co
bora. Fără preget — şi adesea aproape fără 
bani — s'a apucat de truda grea pentru în
deplinirea aceea ce socotia că este datoria sa. 
Aşezâmintele pe care le-a ridicat, şi nu pen
tru a sa trufie, căci a continuat să stele tot 
în vechiul, dar a ş a de simpaticul castel de 
prinţ ardelean din veacul ai XVII-lea, li vor 
pomeni totdeauna numele. 

In această muncă el şi-a cheltuit toate 
puterile. Căzând în grea boală, a trebuit să 
i-se taie un picior. Cel care servia a şa de 
frumos în mândra biserică episcopală a fost 
silit să stele de acum înainte în strana sa. 
Dar şj aşa n'a pregetat să facă oricând dru
mul la Bucureşti pentru binele aior săi. 

S'a ferit sâ facă, într'o ţară a ş a de des-
binată, o politică prin care s'ar fi adaus la 
greutăţile noastre. Amabil cu fiecare, nu s'a 
robit cu nimeni, fiindcă a se lega însuşi în
semna a primejdui interesele Scaunului său. 

Urmaşul ce i-se va da, va trebui să se 
ţie strict de această linie întru mărirea- ace
loraşi scopuri. 

N. l o r g a 

Realizatorul practic 
— Cuv. d*. Dr. N i c . Lupu, f. ministru — 

Domnul a dat, Domnul a luat. Fie nu
mele Domnului binecuvântat. De acum şi până 
în veac. 

De multe ori în aceşti din urmă zece ani 
în vleaţa-i plină de suferinţă, mitropolitul Va
sile trebue să-şi fi adus aminte de suferin
ţele, de vieaţa şi de răbdarea stoică a lui Iov. 
Voinic ca brazii din munţii Oltului pe unde 
se ridicase plin de vieaţă şl optimism robust 
pe care numai credinţa ţi-1 dă în înfăţişarea 
nouă a statului românilor, olteanul dela Co
păcel îşi vedea cu entuziasm posibilitatea îm
plinirii marilor sale planuri întru fraţii săi 
creştini pentru iubiţii Iui fraţi români. 

Căci ul pe lângă puterea lui spirituala 
şi duhovnicească întrupa în sine un mare 
realizator practic atât pentru alinarea sufe
rinţelor cât şi pentru perfecţionarea sufletelor 
credincioşilor săi cu posibilitatea de a răspândi 
cât mai larg caritatea creşt ină şi de a forma 
cât mai multe şi mai bogate suflete purtă
toare ale acestei credinţe. 

Şi deodată, în mijlocul deplinei sale ac
tivităţi fiinţa lui fizică e lovită de o boală 
grea care îl face infirm. 

Infirm trupeşte pentrucă, priu miracol, 
energia lui sufletească prin această infirmi
tate însăşi s'a întărit. 

Ce luase Domnul pe d e o p a r t e II dăduse 
înzecit pe de alta. Cei zece ani din urmă de 

. activitate ai mitropolitului Vasile sunt o 
muncă şi o pildă de erou. 

Realizările lui practice în cap cu acest 
minuuat Institut care poartă acest nume duios 
al recunoştinţei, sunt opere neperitoare in veci 
şi pilduitoare pentru fraţii săi. Ridicat din 
acea mândră ţărănime a Făgăraşului, şi ca 

*) Dl prot. Iorga e n e d r e p t cu Mitropolitul Victor. 
Istoria imparţiala Ta ara ta Insă că odrasla boierească 
din Apşia Maramureşului a tost unul dintre cei mai 
neintricaţi apărători şi promovatori a tuturor intereselor 
romaneşti, iată cu oricine i-s 'a pus cumva în cale. {N.R). 

creştin şi ca român şi-a întrebuinţat puterea 
pe care a dat-o înalta sa cultură şl marele 
său rang bisericesc, pentru înălţarea sufle
tească şl morală a poporului din care s'a ri
dicat. 

Şi prin aceasta şi-a îndeplinit cu pr iso
sinţă şi datoria sa de păstor creştin al turmei 
încredinţate şi de fiu ales al poporulu român. 
Vasile Suciu nu a fost numai nn mare mitro
polit, un mare înfăptuitor bisericesc, un mare 
învăţat el a fost un caracter întreg, o conştiinţă 
veşnic trează, un mare patriot. 

In cele msi grele lupte pentru eliberarea 
naţională a oprimatului popor român exarn-
nându-se la persecuţii a luat parte activă în 
eroicele lupte ale partidului naţional român 
din Ardeal. 

Iar în vremuri de mari prefaceri istorice 
când multe inimi au şovăit el cu dârzenie a 
ţinut Intacta tradiţia naţională a Blajului re
fuzând cu indignare şi energie orice tranzacţie. 

Pentru marele său suflet, pentru marea 
sa operă, partidul naţional-ţărănesc îi aduce 
prin mine un ultim omagiu şi se închină pios 
înaintea mormântului său zicând împreună cu 
d-voastră toţi: Veşnică să-i fie amintirea! 

Prinosul Reuniunilor Mariane 
— Cuv. dnei Livia Dr. Boilă — 

Uniunea Mariană, care cuprinde în sine 
toate reuniunile femeilor române greco-catolice 
din provincia mitropotitană, participă prin glasul 
meu, adânc îndurerat, la doliul imens al Bise
ricii şi al neamului nostru. Mitropolitul Vasile 
Suciu la al cărui activitate strălucită am fost 
cu toţii martori şi ale cărui însuşiri distinse ie 
cunoaştem cu toţii, a stârnit prin moartea sa 
timpurie, profunde şi unanime regrete. 

Noi, femeile române, care aparţinem ace
stei Sfinte Biserici, avem un îndoit motiv de 
întristare. Pentrucă marele defunct a fost nu 
nu numai un convins protector al muncii noa
stre modeste, ci a fost întâiul care a înţeles pe 
deplin rolul important, pe care îl are femeia 
română în gielele împrejurări prin care trece 
ţara şi biserica. 

Vasile Suciu, îndemnat prin genialitatea şi 
nobleţă gândirei sale, a creiat instituţiuni de 
educaţie pentru femeia română model, care va 
trebui să împlinească datoria ei de educatoare 
si îndrumătoare a familiei şi societăţii româ
neşti şi creştineşti. Mitropolitul Suciu prin în
făptuirile sale mari a însufleţit nu numai ge
neraţia sa, dar a îndrumat mai ales generaţiile 
viitoare de a cunoaşte supremul adevăr, că 
opera de căpetenie a vieţii este de a te şti sa
crifica pentru credinţă şi naţiune. 

Aducem azi ultimul prinos rămăşiţelor sale 
pământeşti şi promitem că vom continua să 
desăvârşim opera sa nobilă urmând pilda stră
lucită a vieţii sale de mucenic. 

Fi-ei memoria binecuvântată. 

Omagiul Senatului 
— Pareneza d. min. Lapedaiu — 

Guvernul se asociază la omagiul pe care 
Senatul îl aduce memoriei fostului Mitropolit al 
Blajului şi fostului său membru de drept — dr. 
Vasile Suciu. 

Deşi boala grea şi îndelungată de care a 
pătimit aproape 10 ani de zile l-a împiedecat a 
veni în mijlocul nostru, totuşi acest matur Corp 
nu poate uita activitatea pe care mult regretatul 
defunct a desfăşurat-o în folosul Bisericii sale, a 
Bisericii române unite, pe vremea întocmirei 
Constituţiei şi a legilor organice bisericeşti. 

In această privinţă, neuitatul Ierarh, a fost 
un demn şi hotărît susţinător şi apărător al drep
turilor Bisericei în fruntea, căreia şedea, drepturi 

Arhiereul marilor înfăptuiri 

şi interese pe cari toţi cei cari am conlucra» 
acele vremuri în Parlament, am înţeles J~ 
susţinem şi să le sprijinim cu toată căldu 
convingerea că intră şi în cadrul intereselemt 

Stat şi a celor naţionale. 'sa 
Şi dacă, în afară de aceasta, mai r 

seamă că, răposatul în Domnul, a înălţat fl" 
timpul păstorirei sale, scurtă dealtfel, atâtea 'CC 

numentale ctitorii şcolare şi aşezăminte social 
filantropice, suntem îndreptăţiţi să-l socotim ^ 
desigur, şi posteritatea îl va socoti, ca j ' ! " ' 
dm marii ş% binefăcătorii Mitropoliţi ai Bi»eri ' 
române unite. 1 

laptul acesta stă în conştiinţa generală 
numai a credincioşilor săi, ci a întreg neamul 
românesc de peste munţi. De aceea moartea ^ 
nului Arhiereu este privită ca un adevărat do[^ 
naţional. Să ne plecăm, deci, cu pietate înakit™ 
celui ce a fost Mitropolitul Vasile Suciu, ai 1 1 1 

când memoriei sale, tot prinosul iubirei şi renC' 
noştinţei ce-i datorăm ca mare păstor sufletesc** 
devot.it fiu al neamului. 

v 
si 
a 

— Rândurile d. min. Vaier Pod - " 
p 

împiedecat să participe la înmormântări ti 
ilustrului "defunct, d. ministru Vaier Pop, prtg 
Agrului a trimis cuvintele ce urmează: p 

„In catedrala Sfintei Treimi, locaşul atât c 
clipe de înălţare sufletească şi naţionale, s'ifl 
adunat reprezentanţi ai naţiunei de pretutinde c 

ca să dea expresie durerii ce-i stăpâneşte 1 
să aducă un uitim omagiu marelui Arhipăst r 

Vasile Suciu. - * 
Mitropolitului Vasile Suciu i-a fost dati c 

conducă de fapt destinele bisericii Român> 
Unite în clipele cele mai grele, în ultimul n£ 
al războiului şi ai încercărilor furibunde de 
surpa temeliile de existenţă ale vieţii româneş' 
din Transilvania. 1 

In locul de mare răspundere, ocupat dup 
moartea Mitropolitului Mihali, a ştiut să perso ^ 
nifice dela început Blajul de totdeauna: devii ^ 
tamentul faţă de biserică şi statornicie dân; 
în apărarea neamului. 

Neclintit în acest crez, şi-a atras duşmăni 
Budapestei, dar şi splendida manifestare i 
solidaritate naţională în jurul personalităţii sal 
de granit. 

E firesc deci, că nu vechea stăpânire ui 
gurească, ci România întregită să-I fi aşezaţi 
scaun de Mitropolit şi însuş Maiestatea Sa R< 
gele Carol II-lea, pe atunci Prinţ moştenite 
să fi onorat cu înalta Sa prezenţă actul sărbl 
toresc al înscăunării. 

Mitropolitul Vasile Suciu a continuat s 
rămână ceeace a fost întotdeauna, lepădându-s 
de toate măruntele griji şi preocupări Iumeşi 
s'a dat pe deantregul vieţii spirituale şi înfăf 
tuirilor cu caracter naţional bisericesc. 

Retras într'o chiliuţă de o simplitate mi 
mult decât monahală, muncind chinuit de g" 
Iele suferinţe fizice, a scos cea mai grandioas 
lucrare dogmatică românească, iar în Blaj 
făcut să răsară ca din pământ, marile institui 
de cultură românească şi creştinească. 

E bine să se ştie că nici Asociaţia Gen' 
rală a Românilor Uniţi nu ar fi luat fiinţă a» 
de curând, şi nu s'ar fi desvoltat aşa de stf 
prinzător fără părinteasca înţelegere şi îfld" 
mare a marelui dispărut. 

Vasile Suciu azi nu mai este, rămâne în' 
vecinie crezul lui, rămân înfăptuirile lui, înd^ 
nurile lui. 

De dincolo de mormânt ne va veni vecin1 

blândul, dar poruncitorul lui îndemn. 
Sâ înlăturăm din inimele noastre pi S I t ' 

ura şi tot ceeace ne poate despărţi şi s * " 
unim toate energiile şi voinţele în munca ere* 
toare pentru Neam şi Lege. 

http://devot.it
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Cel mai mare omagiu ce-1 putem aduce 
iemoriei lui este să urmăm îndemnurile vieţii 
ale. 

Pe mitropolitul Vasile Suciu, de mult l-am 
şezat cu toţii între marii arhierei ai Blajului 
e au binemeritat dela Naţia Românească. 

Milostivul Dumnezeu să-i facă parte cu 
repţii, pentrucă bună luptă a luptat. 

Sprijinitorul clasei mijlocii 
— Cuvântul d Dr. Cor. Suciu — 

Trei societăţi culturale şi soeiale din Blaj: 
{euniunea Meseriaşilor, Reuniunea Femeilor şi 
Maşina Română, prin cuvântul meu aduc pri-
tosul lor de mulţumită şi recunoştinnţă memoriei 
narelui şi bunului Arhiereu Vasile Suciu, în 
;are au pierdut un fondator şi sprijinitor, au 
)ierdut pe membrul onorar al lor. 

Caracteristica omului superior este de a 
iu fi unilateral, de a nu se îngrădi în cercul 
strimt al preocupărilor sale profesionale, ci de 
i-şi manifesta energia creatoare în toate do
meniile pe cari mediul social şi cultural i le-a 
pus Ia dispoziţie. Cei cari, în afară de execu
tarea îndatoririlor impuse de slujba lor, mai 
găsesc timp şi energie pe cari să le sacrifice 
pentru binele obştesc, în cadrul diferitelor aso
ciaţii culturale, înseamnă că nu sunt egoişti, 
nu sunt suflete de rând, ci suflete de elită în 
cari altruismul, filantropia şi demofilia au găsit 
lăcaş. Aceste personalităţi complexe şi supe
rioare, vor lăsa dâră de lumină pe unde au 
trecut, şi vor pune pietrii de temelie, sau vor 
clădi mai departe pe temeliile aşezate de alţi 
mari înaintaşi, pentru ca binele social să pro
greseze. 

O astfel de personalitate, un astfel de 
suflet a fost ilustrul nostru Mitropolit, a cărui 
moarte o deplângem acum. 

Ancorat cu jumătate din anii bărbăţiei sale 
In epoca stăpânirii ungureşti — care era prilej 
de încercare a caracterelor —, cu ceealaltă ju
mătate în era României întregite, Mitropolitul 
Vasile Suciu a adus din trecutul de lupte pen
tru apărarea existenţei comorilor noastre su
fleteşti: limba, legea şi cultura românească, a 
adus — zic — din suflet gata Ia jertfe şi la 
privaţiuni, un suflet — după versul poetului — 
Statornic în cinstea de lege şi neam, în focul 
credinţei statornic. Şi fiindcă un factor impor
tant pentru afirmarea neamului nostru — 
mai ales în timpurile de sufocantă stăpânire 
străină — au fost şi societăţile culturale, pe 
Dr. Vasile Suciu îl găsim purtând un viu in
teres acestor societăţi din Blaj, cari în semn 
de recunoştinţă l-au şi proclamat de membru 
onorar al lor. 

In deosebi meseriaşii şi comercianţii ro
mâni din Blaj au să-i fie mulţumitori şi recu
noscători. — Dacă înainte de a fi mitropolit 
le-a servit hrană sufletească prin conferinţele 
ţinute în cadrul Societăţii Meseriaşilor şi Ie-a 
luminat odraslele şl prin cursuri ţinute Ia şcoala 
de ucenici, după înfăptuirea unităţii naţionale, 
meseriaşilor şi comercianţilor români lipsiţi, n'a 
pregetat a le distribui din al său — fără să 
mai aştepte reforma agrară — loturi de casei 
pe cari azi se ridică o serie întreagă de lo
cuinţe modeste, dar higienice şi corespunzătoare 

Ba s'a gândit la viitorul întregei noastre 
clase mijlocii. Având deplină încredere în sfâr
şitul norocos al războiului pentru întregirea 
noastră naţională, de altă parte dându-şl seama 
că pe rândul acesta de oameni ne aşteaptă 
greaua misiune a recâştigării terenului pierdut 
la oraşe, — încă înainte de sfârşitul marelui 
războiu, deschide la Blaj un orfelinat şi din 
jertfele războiului, din orfanii de război, copii 
ai nimănui, voeşte să crească meseriaşi, cari 
să contribue cu timpul la recucerirea oraşelor 

noastre înstrăinate. Şi de fapt din Orfelinatul 
Blajului — înzestrat cu ateliere moderne, au 
ieşit în deceniul de după unire sute de tiner. 
meseriaşi — tâmplari, mechanici, pantofari, etc 
cari au împânzit oraşele noastre din Ardeal, 
unde se simţea atât de acut lipsa clasei mij
locii, a meseriaşului român. 

Omul care pentru sine n'a cerut nicicând, 
dela nimeni nimic, n'a pregetat să bată cu 
petiţii şi colecte pe la toate uşile — pentru a 
susţine instituţiile culturale şi filantropice creiate 
în interesul neamului nostru. 

Când pioşi pelerini, dornici de a cunoaşte 
centrele nervoase ale resistenţii noastre naţio-
nal-culturale, se vor abate şi pe la Blaj, ei vor 
putea constata că despre rolul naţional-cultural 
al Mitropolitului Suciu saxua loquntur, căci 
după episcopul ctitor al Blajului Inocenţiu 
Clain, după cel de al doilea întemeietor care a 
fost mitropolitul Vancea, Mitropolitul Vasile 
Suciu cu tot dreptul va putea fi numit ia treilea 
întemeietor al Blajului. Cei ce vor vizita cetatea 
de şcoli din orăşelul dela îmbinarea Târnavelor, 
vor putea constata, că cel de al zecelea arhiereu 
care a rezidat la Blaj, prin cele 5 şcoli create 
a făcut să se ridice la zece numărul acelor 
instituţii cu cari în Ţara întregită se mândreşte 
Blajul nostru cultural. 

Marele ctitor de şcoli şi membrul onorar 
al societăţilor culturale şi sociale din Blaj 
odihnească în pace şi amintirea lui rămână 
vecinică. 

Telegrame de condoleanţe 
Au sosit o sumedenie. Deocamdată la a-

cest loc, aducem următoarele: 
Bucureşti. Palatul Regal. Vicar General, 

Blaj, Adânc întristat de vestea morţii înalt 
Prea Sfinţitului Vasile Suciu, primul Mitropolit 
al României întregite, trimit Arhidlecezei şi 
bisericii unite române toate condoleanţele. — 
Carol. 

Bucureşti. Copleşit de adâncă durere, te 
rog să primeşti şi să împărtăşeşti veneratului 
Capitlu şi întregului cler Arhidiecezan cele 
mai sincere condoleanţe pentru trecerea Ia 
cele eterne a marelui Mitropolit Vasile Suciu. 
Biserica noastră şi-a pierdut luminoasa sa. 
căpetenie, neamul românesc un luptător na
ţional distins de pe vremuri de opresiune, 
culturală românească un strălucit slujitor, în 
veci pomenirea lui. — Iuliu Maniu. 

Bucureşti. Mă închin cu emoţie în faţa 
rămăşiţelor Mitropolitului Suciu mare slujitor 
al credinţei divine, mare slujitor al credinţei 
naţionale. Vă rog să fiţi interpretul slmţemin-
telor mele pe lângă toţi cei îndureraţi. — 
Gh. Tatărăscu. 

Bucureşti. Iau parte cu adâncă durere Ia 
pierderea harnicului ctitor al meritoaselor 
biserici pe care cu jertfa sănătăţii a servit 
— până la ultima clipă. — lorga. 

Cluj. Comitetul regional pentru transil
vania al ligii antirevizioniste române a aflat cu 
adâncă durere trista veste a încetării din vieaţă 
a preşedinterui său de onoare mitropolitului 
Vasile Suciu şi se grăbesc a transmite bisericii 
unite române expresiunea sincerei sale dureri 
puntru marea pierdere. Preşedinte profesor — 1, 
Lupaş, 

Bucureşti. Adânc îndurerat deplâng moar
tea vrednicului şi preabunului arhipăstor. — 
Sextil Puşcariu. 

Cluj. Adânc emoţionat am primit vestea 
decesului Mitropolitului Suciu. Exprimând cele 
mal profunde şi sincere condoleanţe şi în 
numele bisericei reformate din Ardeal pentru 

durerea mare ce a ajuns biserica unită, am 
privit totdeauna cu profund respect şi recu
noaştere pe înaltul şef bisericesc. Dorim ca 
memoria lui să fie binecuvântată. Dumnezea 
să-i dea veşnică fericire. Dr. Alexandra 
Makkay, episcop reformat. 

Orăştie. Adânc mişcat pentru pierderea 
regretabilă ce aţi îndurat biserica unită prin 
moartea marelui român şl metropolit vă rog 
primiţi expresiunea celor mai simţite condoleanţe. 
Aurel Vlad. 

Dr. Victor Macaveiu vicar 
capifular 

Conform canoanelor, votul Capitlului Mitro
politan a ridicat, în şedinţa dela JI Ianuarie, pe 
Părintele canonic D r . V i c t o r M a c a v e i u la. 
postul, cu grea răspundere, de vicar capitulat. 

In vremils grele, de sbucium şt de luptă, 
când porţile Bisericii noastre sunt sguduite tot 
mereu ie năvălirile repetate alt multor lupi ră
pitori, când îngemănarea neamului nostru încearcă 
atâtea dificultăţi, — cârma Bisericii noastre cu 
greu ar fi putut să fie încredinţată unor braţe 
mai destointee. 

Alegerea s'a făcut, şi suntem mândri de-a 
o împărtăşi clerului şi poporului nostru ctedincios. 

Bărbat în plenitudinea forţelor de muncă, 
cernut prin proba de foc a unei activităţi labo
rioase de până acum, orator stilat şi duios, chx-
vernisitor chibzuit şi cumpătat, iubitor de neam 
şi de popor, hotărit, harnic şi priceput, — iată 
calităţile cari ni l prezintă pe Părintele Dr. Victor 
Macaveiu ca o garanţie, că patrimoniul sacru al 
Bisericii no tstre, nici sub oblăduirea lui de scurtă 
ori lungă durată căreia-i menit, nu va fi împuţi
nată ci, dimpotrivă sporită. 

II aşteaptă aceeaşi câmpie vastă, cu mii şi 
mii de suflete, cari îi cer grăuntele învăţăturii 
mântuitoare şi-i pretind să le frângă pâinea vieţii 
de veci. 11 aşteaptă aceleaşi biserici modeste, cari 
vor să fie imdodobite, aceleaşi şcoli simple, cari 
vor să fie sporite. 11 aşteaptă aceleaşi probleme 
multiple şi variate, cari frământă nu numai bi
serica ci şi neamul. Sarcină grea, care-i va pune 
la probă toafrî energia, toată munca, toată odihna. 

Nu ne îndoim, că noul nostru vicar va şti 
şi va putea să învingă toate dificultăţile şi să 
treacă toate obstacolele. 

Sta-i-va de strajă şi lui făgăduinţa Mân
tuitorului: *lacă eu cu voi sunt până la sfârşitul 
veacului*. 

Şi tocmai fiindcă ne dăm atât de bine 
seama de grozava sarcină ce-i apasă de aci îna
inte umerii, precum şi de nestatornicia puterilor 
omeneşti, nu vom osteni ca, având acum chiar 
toată garanţia, să rugăm pe atotputernicul Dum
nezeu, să-i inoiască forţele de muncă şi să i spo
rească isvoarele de energie. Pentruca neclintit 
rămânând la postul de răspundere şi veghe să 
poată lucra voie mărirea sfintei noastre biserici. 

Drept date biografice servim u rmă toa re l e : 
S'a născut la 7 Oct. 1877 în comuna Şercaia, jud . 

Făgăraş, din părinţii Gheorghe şi Ana. Şcolile p r imare 
le-a urmat în satul său natal, cele secundare în Blaj. 
Tot aici a terminat şi teologia, după care a fost t r imis 
la Viena, unde a fost promovat doctor în teologie la 
20 Febr. 1907. Din anul 1904 funţionează ca profesor [la 
Academia de teologie, şi face pe catehetul la şcoala 
secundară de fete până in 1920, când e ales canonic . 

In 1905 îşi începe activitatea politică, l uând pa r t e 
la campania electorală din Vinţul de jos şi Ighiu. La 1 
Dec. 1918 e unul din oratorii Unirii celei mari d e p e 
câmpia dela Alba-Iulia. Senator ales în trei legislaturi , 
iar In sesiunea par lamentară din 1912 e vicepreşedinte 
al Senatului. 

Colaborează la diferite ziare şi reviste, Îndeosebi 
bisericeşti. Ca m e m b r u în comisiunea pentru edi tarea 
cărţilor bisericeşti a i e par tea leului în fixarea textului 
şi punerea sub t ipar a Liturghierului (1932) şi a Orolo-
ghionului.(1934). 

E vrednică d e remarcat activitatea ce a desfăşu
rat-o ca membru al Consistoriului şi Capitlului Mitro
politan. [O. D.) 



Pag. 8 U N I R E A .Nr-5 

S p r e o r e î n v i e r e a m o n a h i s m u l u i ? 
Alegerea P. S. Nicodem, stareţul mănăstirii 
Neamţu, de mitropolit al Moldovei şi Sucevei, 
a prilejit o seamă de reflexii nu prea obişnuite, 
mai nou,în lagărele ortodoxiei române. Ne oprim 
la două din ele, fiind semnificative pentru lumea 
din care vin. Şi pentrucă nu strică să Ie cu
noaştem şi noi, pe lângă toată stima ce-au a-
vut-o totdeauna, toţi cei buni ai noştri, pentru 
monahism. Dovadă,' între altele, şi sinoadele 
provinciale dela Blaj. 

La „Ziua Domnului* din nr. 2509 al zia
rului „Curentul" (28 1. 35), păr. Gala Ga-
lactlon semnează şi rândurile următoare: „In ţ 

biserica noastră de azi încă dăinueşte dispreţul j 
ignorant faţă de monahismul ortodox. Deabia 
doi-trei dintre conducătorii bisericeşti de azi au 

° cunoscut în tinereţe aspra şi salutara disci
plină călugărească.' In consecinţă, numai aceştia 
înţeleg superioritatea militărească, şi în acelaş 
timp duhovnicească, a celor ce au început să-1 
slujească pe lsus Hristos din anii tineri şi din 
cazarma monahală Nu putem să ajungem, 
încă odată, la zile glorioase în Biserică, până 
când nu vom avea un stat major de oameni for
maţi în şcoala recrutărilor şi a vitejiilor du
hovniceşti. Doctrina Mântuitorului ne cheamă 
la un ideal moral permanent, care întrece cu 
mult aspiraţiile placide ale omului oarecare, fie 
eJ chiar om cumsecade. Biserica este departe 
de a pretinde orişicui să postească, să se roage 
de şapte ori pe zi, să nu aibă nevastă şi copii, 
să nu adune comori pe pământ şi să doarmă 
pe scândură. Dar celor ce sînt prefecţi peste 
cohorţile creştine, biserica le pretinde aceste 
lucruri. — Viitorul Bisericii este în mâna a-
ceştor oameni extraordinari pe cari să-i cerem 
necontenit lui Dumnezeu!" 

In „Credinţa" (Nr. 347 din 28 Ian. c) , d. 
Sandu ludor, mânecând din acelaş prilej al 
alegerii P. S. Nicodem, militează făţiş pentru 
reînvierea monahismuiui şi ridicarea vieţii mă
năstireşti „fără de care duhovnicie nu poate fi 
vieaţă". Intru susţinerea afirmaţiei sale aduce 
şi mărturia lui Serghie Trubefcoi, principele-fi-
Iosof rus: „Mănăstirile sunt cele mai preţioase 
scumpeturi ale vieţii religioase. Ele pot fi pri
vite cu dispreţ îngâmfat de cei ce nu ştiu ce 
este viaţa duhovnicească şi de aceia care îm
ping pe atâţia dintre oameni la această grozavă 
jertfă, Se poate vorbi despre scăderea morală 
a unora dintre mănăstiri, despre nepăsarea şi 
lenea unora dintre călugări şi despre meteh
nele lor, noi insă ştim că nicăiri nu apare mai 
mult contradicţia dintre ideal şi realitate decât 
aci, şi că nicăeri aci această contradicţie nu 
poate fi mai izbitoare şi mai amară. Socotim 
mănăstirea ca un aşezământ în care învăţătura 
Bisericii să se făurească în chip viu. Socotim 
mănăstirile, lăsând d'oparte slăbiciunile lor, 
drept nestimate sfinte care strălucesc şi lumi
nează dincolo de zidurile ce Ie înconjoară. Ele 
au fost făuritoarele morale şi duhovniceşti ale 
poporului". 

La aşa rânduri frumoase, pornite d'n inimă 
şi date în vileag de aşa autorităţi într'ale scri
sului şi cugetării, cum e păr. G. Galact on şi 
principele-filozof Trubeţcoi, noi nu avem nimci 
de" adaus. 

a fost păr. Benedictin Lambert Beauduin. A 
provocat proteste violente din partea partiza
nilor „devoţiunculelor". L'a susţinut însă preşed. 
Kurth, care a spus-o răspicat: 

„După mine o cauză — dacă nu cumva 
principala cauză, — a ignoraţiei religioase este 
ignoranţa liturgică... A restitui credincioşilor în
ţelegerea şi deci iubirea misteriilor celebrate pe 
altare; a le pune din nou în mâini liturghierul 
înlocuit de atâtea alte cărţi: acesta e adevă
ratul modru de a învăţa religia, de a reţinea în 
biserică pe cei ce mai intră acolo, şi de a rea
duce mai târziu pe cei ce au dezertat". — Vor
bind aşa, Kurth, a prins firul ideii exprimate de 
Piu X în celebrul său Motu Proprio referitor 
la Muzica Sacră, în care insista pentru pregă
tirea de aşa a credincioşilor ca să poată lua 
parte activă la Preasfintele Taine şi la Rugă
ciunea publică şi solemnă a bisericii. 

S'a trecut imediat la fapte. S'a scos, în 
Belgia, periodicul Vie liturgique care în decurs 
de 15 zile a fost răspândit în 150000 exemplare. 
Benedictinii italieni din Praglia şi Finalfica scot 
şi ei, în 1914, Rivista Liturgică. La Roma iese 
revista Efemérides Liturgicae. După războiu 
apar: Bollettino Litúrgico la Roma, Ambrosius 
la Milano, Liturgia la Torino. Astăzi mişcarea 
a luat proporţii uriaşe, cu valuri puternice în 
Franţa, Germania, Austria, Spania, şi amândouă 
Americele. Reviste de specialitate şi sute de 
mii de broşuri populare redau în limba vor
bită textele latine ale SS Slujbe, explicându Ie 
mulţimilor dreptmăritoare şi învăţându-le să 
admire frumseţile alcătuirilor liturgice şi să tră
iască în atmosfera acestora. Congresul liturgic 
ţinut nu de mult la Geneva s'a putut închide 
încântat de ce s'a realizat până acum şi având 
cele mai luminoase nădejdi în viitor. (/?. Negru). 

D u p ă u n s f e r t d e v e a c d e a p o s t o l i e . 
Ne gândim la apostolatul Părinţilor Benedictini 
belgieni şi italieni pentru promovarea cultului 
liturgic. Mişcarea s'a început, cu precizie de 
doctrină şi acţiune pozitivă, la 1909, în patria 
card. Mercier, în cadrele unui congres naţional 
catolic, prezidat de d. Kurth. Cel care a luat 
cuvântul- pentru a susţinea teza că liturghia 
sub toate aspectele ei, trebuie făcută centru şi 
suflet al tuturor preocupărilor spiritale creştine. 

Stiri mărunte 
N o u ! o r g a n i z a ţ i i p a r o h i a l e în d l a -

s p o r ă . Unul din cele mai dragi visuri ale 
Ierarhului Vasile prinde mereu forme con 
crete. Oiţele noastre cuvântătoare risipite în 
număr mare dincolo de cetatea munţilor, prin 
mulţimea celor de altă credinţă religioasă, îşi 
capătă, pe încetul, păstorii doriţi. Luna trecută 
s 'au făcut trei Introduceri de administratori 
parohiali. Şi anume: în 20 Ian, c. a fost într'o-
dus la Craiova păr. Dr. loan Stanciu, fost arhi
var la episcopia Lugojului; în 27 Ian. c. şi-a 
primit noul teren de spostolie la Galaţi păr. 
Grigore Dardai, fost cooperator parohial ia Turda-
Veche, iar în 30 Ian. i-s'a dat şi parohiei III 
din Bucureşti, păstorul sufletesc ce-i iipsia în 
persoana păr. Naftanail Munteanu fost admin. 
parohial în Viştea de jos. 

Sf. P ă r i n t e a p r i m i t î n a u d i e n ţ ă 
p a „ î m p ă r a t u l D o c t r i n e i C r e ş t i n e " . Nu
mele e mare. Omul însă e mic. Nu-i altcineva 
decât elevul August Polletta din parohia -»S. 
Cuore del Suffrag:o« din Roma, care cu prile
jul unor examene de întrecere într'ale cunoş
tinţelor religioase i-a »bâtut« pe toţi câţi s'au 
prezintat la >iuptă«. Tânărul »Impârat« *'a pre-
zintat anturat de o »curte* destul de nume
roasă (tot elevi ieşiţi biruitori la întreceri simi
lare) şi de multă altă lume: părinţi, dascăli, co
legi de şcoală, liceeni, studenţi universitari ş. a., 
după un bun şi vechiu oblceiu roman. Sf. Pă
rinte le-a adresat tuturor cuvinte de învăţătură 
Ş» le-a dat binecuvântarea Sa. 

I n o i r l l e d e l a „ F a r u l N o u " . Simpatica 
gazetă română, catolică dela Bucureşti, abia 
intrată Intr'al doilea an de vieaţă, şi se şi pre 
zintă în formă nouă. îmbunătăţită. Deja titlul 
arată schimbsVe, indicând că »F. N.« de-acum 

_ e —'* c " >Dacia Creştină», c e a p S r e n p a n ' a c i 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

la Iaşi. Directorii sunt doi: Prof. Iosif p r •. _ 

medicul Dr. Nicolae Popa; două nume ce ° 
două chezăşii de cel mai bun augur c; - Sl1 

inoire: gazeta va ieşi săptămânal, iar nu l a A 
săptămâni ca anul trecut. Singur abonam °' 
rămâne cel vechiu: 100 Lei la sn, pent^ßi 
foaie de idei şi bogate informaţii creştine 
toată lumea. — Să sperăm că gestul celor ^ 
scot cu multe şi mari greutăţi, va fi ţnJ' 
apreciat şi încurajat şi altfel decât prin C U v-'u 
de îmbărbătare. j 

D a n i i m a r i n î m o a s e . Păr. 
Maxim, preotul Vişagului şi al Tranişulu, 
şi credincioşii săi, atât cei din paroha-oiit 
cât şi cei din filie, au avut parte de multă 
creştinească bucurie. Asta le-a pricinuit-o <jj |-
de 5000 Lei a d. V. V. lilea, fost subsecreti 
de stat, pentru Vişagu. şi suma de 10000.1 
dăruită de d. Gh. lătătăscu prim-miniştri 
pentru fiiia Tranişu. Graţie acestor ajutoare,p t t 

tru cari se aduc cele mai călduroasa mulţumit 
lăcaşurile Domnului din Vişagu şi Tranişu 1 ^ 
vor provedea cu una-alta din celea ce lipsei J. 
podoabei Casei Domnului. $, 

Locale. Dumineca viitoare, a Hânaniej1" 
cii, vn predica în catedrală pâr. Dr. Leon Săt\ e 

duhovnic la Seminarul Teologic. a 
— Ia urma doliului în care a îmbraci* 

Blajul încetarea din vieaţă a celui ce a fo j 
Mitropolitul Vasile, serata dansantă anunţai y 
de Reuniunea Femeilor Române Unite din k f 
nu se va mai ţinea. f 

M i ş c a r e u n i o n i s t ă î n P o l o n i a . Du; 1 

cum cetim în »Schönere Zukunft«d\n 27 Ian. \ • 
în ţinuturile ucrainene şi a ruşilor albi din Po j 
lonia, adecă în Wolhynia, Polesia şi Podlacfei« 
curentul de trecere la sf. Unire creşte mereu' 
pe lângă toate piedecile ce-i stau în cale. A51i 

bine de curând s'au declarat gata să lmbrăji \ 
şeze sf. Unire nu mai puţin de 30 comunitäf 1 
religioase ortodoxe. Cu o condiţie însă: sălii 
se deie ierarhie de rit răsăritean. Drept răspuns' 
la această dorinţă îndreptăţită poate fi socotit! 
numirea episcopului unit Dr. Nicolae Czarnezkyj 
de administrator apostolic al comunităţilor re' 
ligioase de rit răsăritean slavo-catolic din acelt 
părţi. Când se va ajunge la o răspândire mi 
largă, sigur, se va înf.inţa o vlădicie în toată 
regula pentru cei intraţi în iegătuile păcii şi iu 
birii cu adevărata Biserică a Domnului. 

C o n v e r t i r e a u n u i b o t a n i s t r e n u m i t 
S'a întâmplat deunăzi în America a> Nord. P« 
convertit 11 cheamă har Jidest om, şvedeî 
după origine. Numitul a lucrat vreme îndelun
gată alăturea de Edward Greene, cel mai mare 
botanist american. De 30 de ani e membru a) 
consiliului de pe lângă ministerul agriculturii 
Statelor Uaite. 

l u b l l e u l c ă l u g ă r i ţ e l o r Ursulîne> 
Fiicele St. Angela de Merici, carea acum patru 
veacuri, dimpreună cu alte 27 tovarăşe de gân
dire şi simţire, a pus temelii tagmei Ursulinelor, 
şi au ţinut jubileul de patru ori centenar, C« 
acest prilej, mulţumind Domnului pentru toate 
câte le-a tăcut lor, s'au bucurat, între altele Ş> 
de constatarea că astăzi acest ordin are 240 
case (32 în teritorii misionare) cu 6085 membre 
în provincii. Ocupaţia principală a acestui cit 
de elită este şcolărea copilelor. Şcoalele lor de 
prezent sunt cercetate de aproximat 80.000 eleve* 

+ V i c t o r L a z ă r , prof., a trecut I* 
cele veşnice în Sibiu, la 28 Ian. c. Român din* 
tr'o bucată, publicist de seamă şi autorul talc 
roasei lucrări «Educaţia în familie*, premial 
de Academia Română, adormitul întru Domn"! 
lasă regrete unanime, la toţi bunii Români. -"1 
Facă-i Domnul parte cu drepţii! 


